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Warszawa, 24 kwietnia 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację Posłanki Elżbiety Anny Polak, z dnia 8 kwietnia 2026 r. 

(16324), w sprawie finansowania świadczeń w zakresie opieki długoterminowej, uprzejmie 

proszę o przyjęcie następujących informacji.

Na wstępie pragnę podkreślić, że Ministerstwo Zdrowia wspólnie z Narodowym Funduszem 

Zdrowia na bieżąco monitoruje sytuację finansową świadczeniodawców oraz nieustannie 

podejmuje działania mające na celu zachowanie stabilności finansowej świadczeniodawców 

i zapewnienie bezpieczeństwa zdrowotnego świadczeniobiorców.

W planie NFZ na 2026 r. pierwotna wysokość środków zapisana na koszty świadczeń opieki 

zdrowotnej NFZ - świadczenia pielęgnacyjne i opiekuńcze w ramach opieki długoterminowej 

wynosiła 4 388 410 tys. zł i tym samym była wyższa o 531 174 tys. zł w porównaniu do 

pierwotnego planu finansowego NFZ na 2025 rok. W wyniku dokonanych w trakcie 2026 r. 

zmian ww. planu, środki te wzrosły aktualnie do 5 106 947 tys. zł.

Zgodnie z ostatnią zmianą planu finansowego Narodowego Funduszu Zdrowia na rok 2026 

(pismo NFZ z 15.04.2026 r.), dzięki dodatkowym środkom budżetu państwa 

z przeznaczeniem na zwiększenie dotacji podmiotowej, dokonano między innymi 

uzupełnienia w kwocie 166 716 tys. zł środków w planach oddziałów wojewódzkich NFZ na 

2026 r. z przeznaczeniem na zakontraktowanie dodatkowych świadczeń w ramach opieki 

długoterminowej, w tym w podmiotach, które uzyskały wsparcie w zakresie rozwoju opieki 

długoterminowej lub geriatrycznej poprzez modernizację infrastruktury podmiotów 

leczniczych na poziomie powiatowym ze środków Krajowego Planu Odbudowy i 

Zwiększania Odporności (KPO).

Jednocześnie informuję, że Ministerstwo Zdrowia realizuje między innymi zadania 

inwestycyjne w obszarze opieki długoterminowej i geriatrii w ramach KPO, Funduszu 

Medycznego oraz budżetu państwa - części 46 Zdrowie. W ramach KPO działania 

inwestycyjne te obejmują modernizację i rozbudowę infrastruktury, tworzenie nowych 

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie


telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

2

miejsc stacjonarnej opieki szpitalnej (w tym przekształcanie lub budowę nowych oddziałów), 

zakup sprzętu i wyposażenia medycznego. Aktualnie realizowane są 94 przedsięwzięcia. 

Niemniej jednak wszystkie prowadzone nabory na wybór wniosków do objęcia wsparciem 

w ramach KPO zostały rozstrzygnięte i nie jest planowane ogłaszanie nowych. 

W ramach środków pochodzących z budżetu państwa w ramach części 46 – Zdrowie, 

podmioty uprawnione mogą wnioskować o dofinansowanie zarówno inwestycji 

budowlanych, jak i zakupów inwestycyjnych. Każda jednostka samodzielnie określa 

i przedstawia we wniosku swoje potrzeby inwestycyjne, zgodnie z zakresem prowadzonej 

działalności. Zakres ten może obejmować również przedsięwzięcia związane z opieką 

długoterminową. 

Natomiast w ramach środków Funduszu Medycznego (subfunduszu modernizacji 

podmiotów leczniczych - SMPL) realizowane będą zadania związane ze wsparciem rozwoju 

infrastruktury udzielania świadczeń opiekuńczo-leczniczych (opieka długoterminowa, 

geriatria oraz Centra Zdrowia 75+). Zgodnie z indykatywnym harmonogramem wydatków 

wskazanych w Programie inwestycyjnym modernizacji podmiotów leczniczych (M. P. poz. 

908, z późn. zm.), wydatki we wskazanym obszarze planowane są w latach 2027-2029. 

Dofinansowanie podmiotów realizowane jest w ramach procedury konkursowej na wniosek 

złożony przez Wnioskodawcę w zakresie konkretnego obszaru wsparcia wskazanego przez 

Ministra Zdrowia. Dofinansowanie odbywa się w formie dotacji celowej. Ogłoszenie 

konkursów uzależnione jest od bieżąco identyfikowanych potrzeb w sektorze zdrowia 

i będzie możliwe w przypadku wyboru wskazanego obszaru priorytetowego do objęcia 

wsparciem w ramach SMPL w danym roku (ogłoszenie konkursu w zakresie opieki 

długoterminowej i geriatrii planowane jest w 2027 r.).

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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